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Česká folklorní tradice v Modřicích

   Historicky  patřily  Modřice,  spolu  s  vesnicemi  Přízřenice,  oboje  Heršpice,  Komárov,
Černovice, Dvorska, Brněnské Ivanovice, Moravany a Želešice do německého jazykového
ostrova v jižním okolí Brna. Po vzniku velkého Brna (1919) se jako největší samostatná obec
staly jeho kulturním centrem. V roce 1930 měly 2,5 tisíce obyvatel s českou menšinou (28%),
kterou tvořili převážně dělníci v místních podnicích a v továrnách v Brně.
 
   Informace o místním českém folkloru je málo a i obsáhlá kniha „Modřice – dějiny města“
(2017) pojednává především o lidové kultuře německé. Účelem tohoto textu je nabídnout
současným, z velké části vlastně „novým“ spoluobčanům (nyní přes 5 tisíc obyvatel), stručný
přehled o historické, ale především o novodobě budované folklorní tradici.  Na něj  potom
přímo navazuje další on-line dokumentace na webu dle odkazů v závěru.  

1909 – První zvuková nahrávka lidových písní na Moravě

   Běžně není známo, že v mnohonárodnostní Rakousko-uherské monarchii byla vyvíjena
oficiální snaha o sběr a zaznamenání lidových písní jednotlivých národů. V roce 1819 to byla
tzv. „guberniální sbírka“ a téměř o sto let později pak příprava  souboru „Národní píseň v
Rakousku“ (Das Volkslied in Osterreich), ke které byl moravským místodržitelstvím v roce
1902 požádán o spolupráci Leoš Janáček (1854-1928). 

   Jednou z jeho blízkých spolupracovnic se postupně stala  Františka
Kyselková (1865-1951, obr.), která žila několik desítek let v Ořechově a
celkovým počtem 4892 zápisů písní, především z Brněnska a Horácka,
je největší moravskou sběratelskou osobností. Když se Janáčkovi v říjnu
1909 podařilo získat Edisonův fonograf pro zvukové nahrávky i poslech,
svěřil  ho F. Kyselkové, která již  počátkem listopadu  dle jeho pokynů
natáčela zpěv dělnic ze západniho Slovenska, které pracovaly na statku
v Modřicích.

30. až 70. léta – Sokolské hody, Babské hody a jejich konec
 
 Asi  od  roku  1935  (obr.)  se  po  několik  let  v
Modřicích  na  podzim  konaly  Svatováclavské
Sokolské  hody.  Z  důvodů  uchování  své  národní
identity  stárci  chodili  v  moravských  kyjovských
krojích.  Potom  nastaly  Německem  vyvolané
události  kolem  Mnichovského  diktátu  r.  1938,
okupace  a  světová  válka  s  následnou  výměnou
německé většiny obyvatel za nově přistěhovalé. Ti
přišli z válkou zničeného Ořechova, z dalších obcí
na Moravě a též několik rodin krajanů ze zahraničí.

   Nahrazení téměř ¾ obyvatel příchozími z různých míst
znamenalo přerušení folklorních tradic, ale též jejich nový
začátek.  Nadšení  z  nově  nabyté  svobody,  např.  velké
Babské  hody  r.  1946-47  (obrázky),  však  bylo  brzy
vystřídáno „tvrdou linií“ v letech 1948 až 1960. 



   Uvolňování poměrů, ke kterému postupně docházelo před rokem 1968, pak bylo opět
potlačeno se sovětskou okupací a „normalizací“. Svatováclavské hody skončily někdy v 70.
letech pro výhrady, že stárci slavnostně chodili  do kostela. Když pak došlo k havarijnímu
stavu  sálu  kina  Slovan  na  náměstí  (dnes  hotel  Gregor),  který  tehdejší  vedení  obce
nedokázalo opravit, tak už ani nebylo kde nějaké větší akce konat.

1991 a dále – obnovené Svatováclavské a nové Ženáčské hody 

  První  obnovené  hody  1991  jsem  i  s  rodinou  velice
prožíval a fotografoval (obrázky: stavění máje a kočí pan
Oblouk  s  „pomocnicemi“).  Kolega  z  pěveckého  sboru,
Josef  Šiška  st.,  který  na  obrázku  řídí  stavění  máje  u
Sokolovny,  k  tomu  vyprávěl:  S  nápadem  tehdy  přišli
fotbalisté  a  za  hlavního  stárka  zvolili  jeho  syna,  Josef
Šišku ml., pozdějšího starosta města, který tátu požádal o
pomoc. Spolu s dalšími pamětníky Rostislavem Eignerem
(dcera  Lenka byla hlavní stárka) a  Jiřím Vajbarem tehdy
stárkům vysvětlili pravidla, poradili při stavění máje a nová
tradice  brzy  získala  velkou  popularitu  u  spoluobčanů  i
návštěvníků města. 

   Mezi iniciátory májových Ženáčských hodů 2009 patřil
jejich první hlavní pár, Petr Kurečka se svojí ženou Janou
(obr.) a dalšími kamarády. Rozhovory jak to vlastně bylo,
spolu s fotografiemi, dobovým článkem a mnoha dalšími
informacemi jsou on-line na webu.    

 

   

  



1998 a dále – pěvecký sbor, výstavy  v muzeu, koncerty na radnici a MIM

   Folklorní prvky se kromě hodů postupně začaly prosazovat i
jinde. Když počátkem roku 1998 tehdejší ředitel ZUŠ,  Rudolf
Zavadil  ml. (1934-2008)  založil  Smíšený pěvecký sbor,  jako
první  byla  nacvičována  moravská  lidová  píseň  „Co  to  máš
děvečko“.  Později  to  pak  byl  velice  zajímavý  blok  písní  z
Ořechova  a  okolí,  který  sbormistr  vybral  a  upravil  ze  sběrů
zmíněné Františky Kyselkové.

   Muzejní spolek v letech 2007 a 2010 (Rudolf Procházka, Petr Fiala a další) uspořádal
hojně navštívené výstavy lidových krojů. Na první z nich jsem jako dramaturg koncertů na
radnici navázal kontakt s tehdejším primášem BROLN, Františkem Černým. V jejich rámci se
pak  spolu  s  dalšími  sólisty,  Janem Teleckým (cimbál)  a  Pavlem Trkanem (kontrabas)  v
následujících  letech  stali  pravidelnými  hosty  mimořádně  populárních  předvánočních
hudebních setkání.
  
   V listopadu 2006 na radnici vystupoval
dokonce 75 členný dětský folklorní soubor
Javorníček z  Brna.  Díky tomu, že jsme s
kamarádem fotografem Mirkem Hájkem od
roku 2005 vydávali  Modřický Internetový
Magazin (MIM),  tak  máme  pro  všechny
zde  popisované  aktivity  v  archívu  a
částečně  též  on-line  na  webu  obsáhlou
fotografickou  i textovou dokumentaci.

2011 a dále – Dětský folklorní kroužek, Dětské folklorní setkání a Vítání jara

   Na začátku byla iniciativa několika maminek, vstřícnost pana starosty i vedení města a
podpora stárků ženáčských hodů, členů muzejního spolku i  řady dalších. Především pak
zájem a trpělivá práce malých modřických dětí s rodiči. Od jara 2011 (asi 15 dětí) do konce
roku 2019 (přes  50 dětí)  bylo  zřizovatelem kroužku  město Modřice.  Od ledna 2020 se
kroužek osamostatnil jako zapsaný spolek, ale koronavirus však konání zkoušek i akcí hned
na jaře prakticky na dobu dvou let pozastavil. 

https://img21.rajce.idnes.cz/d2103/10/10951/10951827_874c7f45f2949a7c286b2ed2d678031a/images/DSC_0111.jpg?ver=1


   Umělecké vedení, choreografii a metodiku nácviku od založení zajišťuje  Ivana Cetlová,
nyní předseda spolku. Organizačně kroužek zpočátku vedla Jana Studená, nyní zakládající
člen spolku a později  Jana Gajdušková,  nyní  místopředseda spolku.  Hudební stránku v
letech 2011 až 2019 vedl  Vlastimil Čevela, který i dále spolupracuje v oblasti foto-archivu,
internetu a prezentace ve Zpravodaji města. O kroje a další potřebný inventář se stará Jitka
Vystrčilová. 

  Generaci  zakladatelů  pak  doplnila
muzika  pod  vedením  Kateřiny  Chudové,
nové instruktorky  Stanislava Kořenková s
Gabrielou  Brázdovou  a  řada  nových
aktivních rodičů. 

    V letech 2013, 2014 a 2016, nejprve v
rámci koncertů, pak samostatně, kroužek
připravil úspěšná Dětská folklorní setkání
v  areálu  ZŠ.  Jako  spolek  pak  r.  2022
setkání dětských souborů z Ostravice,
z Kunovic, ze Šlapanic a Brna v areálu
restaurace Sokec. 

  Již  od  založení  kroužek  vystupuje  na
jarních i podzimních hodech a od roku
2012 pro veřejnost organizuje Vítání jara
se smrtkou a tradičními zvyky.  

   Na  úspěšné  činnosti  kroužku,  která
kromě  pravidelného  nácviku  představuje
již téměř 150 akcí,  se vedle podpory ze
strany vedení  města od počátku podílejí
rodiče i další spolupracovníci, ale hlavně
zájem a příslušná aktivita dětí. 

*******
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